

国际特赦组织 新闻稿

禁止在 2013 年 6 月 19 日星期三格林尼治标准时间 00:01 前公布

中国采矿业在刚果民主共和国助长侵害行为

国际特赦组织今天在一份新报告中警告，在刚果民主共和国经营业务的中国矿业公司，需要采取更多行动，以防止他们的业务活动导致侵犯人权的行为。

《利润和损失：刚果民主共和国加丹加省的采矿和 인권 状况》研究了采矿业在刚果民主共和国东南部造成的影响。

报告记录了一些涉及当地和外国公司的严重侵害行为，包括违反国际法的强迫搬迁，以及危险与剥削性的工作条件。

报告尤其关注中国公司所起的作用，刚果民主共和国拥有一些世界上最为重要的矿产资源，在该国的采掘业中，中国公司正成为最具影响力和最强大的外国经济参与者。

中国还从刚果民主共和国进口大量的钴和铜，其中许多仍是由小型采矿者开采，他们也被称为手工采矿者，这些采矿者使用手持的工具，经常在恶劣条件下工作。

国际特赦组织全球专题主任奥黛丽·高汉（Audrey Gaughran）说：“在刚果民主共和国进行的采矿活动，造成手工采矿者和邻近社区遭受数十年的侵害。”

“刚果民主共和国当局不仅未能防止矿业公司和贸易商侵犯权利，他们自己也通过侵犯人权来促成采矿活动。”

当国际特赦组织询问报告中提到的几家公司时，他们指出当局参与侵害行为，试图以此来免除自己的一切责任。

高汉称：“刚果民主共和国当局未能保护人权，但公司不能因此而为自身的行为和疏忽推卸责任。令人担忧的是，一些公司试图通过指出警察的参与情况，以证明他们自身助长侵犯人权行为的合法性。”

根据联合国《工商业和人权指导原则》，公司有责任尊重一切人权。

公司总部所在国家的政府，包括中国政府，也有责任确保他们的公司在刚果民主共和国活动时不侵犯人权。

高汉说：“我们敦促所有在刚果民主共和国具有矿业利益的公司，不要再找借口，并开始显示他们认真尊重其活动所在社区的权利。”

在报告重点指出的一起案例中，当刚果国际矿业公司（CIMCO）这家中国公司获得绿纱镇中心的矿场采矿权时，300 户家庭被强行搬迁出在该镇的住房。

这些家庭仅在搬迁前的两周得到当地一名官员的通知，随后被人用卡车带到一处新地点，社区成员称卡车属于刚果国际矿业公司所有。社区被遗弃在那里，没有任何住房或设施。他们前途未卜，也没有获保证他们可以留在新地点。

其中一名受影响者告诉国际特赦组织：“我们不得不重头开始...这里的生活比以前的地方困难得多。”

采矿活动还阻碍社区取水。2012 年 4 月 19 日，中国和刚果合资企业绿纱矿业公司（COMILU）的工人在警察陪同下，使用铲车和挖掘机来挖掘一条约 3 米宽的深沟，从而堵住了一条途经绿纱附近的乡村道路。几十年来，当地人通过这条道路前往他们的耕地并去取水。

由于该道路被堵，他们不得不花颇长的时间往返耕地和水源。当人们抗议时，警察朝天发射实弹，一颗流弹导致一名男子丧生。

多数刚果民主共和国的采矿活动，继续由手工采矿者在危险和剥削性的条件下进行。

加丹加仍广泛发生侵害手工采矿者的情况，每年有多人死亡或遭受重伤。矿工经常徒手工作，没有任何防护服，并在通风不良、温度可能极高的地下矿井作业。

他们出售自己开采的矿物时得到的收入极少，并面临有系统的剥削。他们开采的矿石通过一个欠缺透明性的供应链，被出售给刚果民主共和国以外的公司和国家。

在距科卢韦齐镇 30 公里的迪威赞比（Tilwezembe）矿场，国际特赦组织发现显示有害劳动条件和虐待的证据。该矿场经常发生受伤事故，还发生一些死亡事件，包括因塌方、坠石或缺乏足够通风所致而造成窒息的伤亡事件。

迪威赞比的手工采矿者将他们的矿石出售给米萨矿业公司（Misa Mining），这是一家在该矿场活动的私营贸易公司。包括警察在内的国家机构也驻扎在迪威赞比，监督采矿活动，但他们没有就极其恶劣和威胁生命的工作条件采取任何行动。米萨矿业公司声称，他们不知道迪威赞比的人权问题。

高汉说：“供应链具更大透明性，会有助于防止诸如我们在迪威赞比发现的侵害行为。”

“如果和采掘业相关的所有公司都进行尽职调查，确保他们不购买在剥削性和有辱人格条件下开采的矿石和矿物，就会对整顿矿物贸易大有帮助。”

编辑须知

欲了解更多信息，或安排简要报告或采访，请联系：

Tom Mackey
+44 207413 5810
tom.mackey@amnesty.org
twitter: @amnestypress